水工建筑物形成性考核册
  作业1    说明：本次作业覆盖绪论和重力坝部分内容。

一、判断题（每小题2分，共16分）

1．所谓水利工程，是指对自然界的地表水和地下水进行控制和调配，以达到除害兴利目的而修建的工程。( √   )

2．挡水建筑物的作用是拦截河流，形成水库或雍高水位。如：各种材料和类型的坝和水闸；以及为防御洪水或阻挡海潮，沿江河海岸修建的堤防、海塘等。(√     ) 

3．输水建筑物的作用是用以宣泄多余水量、排放泥沙和冰凌或为人防、检修而放空水库等，以保证坝和其他建筑物的安全。( X    )

4.为使工程的安全可靠性与其造价的经济合理性恰当地统一起来，水利枢纽及其组成的建筑物要进行分等分级。 ( √    )

5．重力坝的工作原理是在水压力及其它荷载的作用下，主要依靠坝体自身重量产生的抗滑力来满足稳定的要求。(  √    )

6. 重力坝的坝体自重是维持大坝稳定的主要荷载，包括建筑物及其永久设备的重量。( √    )

7．坝基设有防渗帷幕和排水幕的实体重力坝，可以减少坝基面上的浮托力。(  √   )

8．重力坝的基本剖面呈三角形是因为考虑施工方便。(  X  )

二、单项选择题（每小题2分，共18分）

1．用以拦截江河，形成水库或壅高水位的建筑物称为(  A  )。

   a、  挡水建筑物  b、  泄水建筑物   c、  整治建筑物  d、  输水建筑物

2. 用以宣泄多余水量，排放泥沙和冰凌，或为人防、检修而放空水库等，以保证坝和其他建筑物安全的建筑物，称为(  B  )。

   a、  挡水建筑物 b、  泄水建筑物c、  整治建筑物d、  输水建筑物

3．为满足灌溉、发电、过坝需要而兴建的建筑物，称为(D    )。

   a、泄水建筑物   b、输水建筑物  c、  整治建筑物    d、专门建筑物

4．用以改善河流的水流条件，调整水流对河床及河岸的作用，以及为防护水库、湖泊中的波浪和水流对岸坡的冲刷的建筑物，称为 (   C   )。

   a、  挡水建筑物b、  泄水建筑物  c、  整治建筑物d、  输水建筑物

5．地球上人类可以利用的淡水总量约为( D   )亿km3。

   a、  15      b、  3.78       c、  2.5          d、  0.38

6．我国水能资源极其丰富，河川水能资源的理论蕴藏量高达( A   )亿kW。

   a、  6.76     b、  3.78             c、  2.5         d、  0.38

7．将重力坝相邻坝段间的横缝部分地拓宽而形成的坝，即为(A    )。

   a、宽缝重力坝   b、碾压式重力坝  c、空腹重力坝    d、实体重力坝

8．在重力坝的底部沿坝轴线方向设置大尺寸的空腔，即为( A   )。

   a、宽缝重力坝  b、碾压式重力坝    

9．用水泥含量比较低的超干硬性混凝土，经碾压而成的混凝土坝称为( B   )。

   a、  宽缝重力坝  b、  碾压式重力坝  c、  空腹重力坝 d、 实体重力坝

三、多项选择题（每小题2分，共14分）

1.水利工程的根本任务是( BC   )。

    a、  防洪     b、  兴水利     c、  除水害     d、 灌溉、发电

2．水利水电枢纽工程按其(    ABCD     )为五等。

    a、  规模  b、  作用     c、  效益     d、在国民经济中的重要性 

3．水利枢纽中的水工建筑物按其所属枢纽工程中的（ ABC    ）分为五级。

    a、等别      b、作用          c、规模           d、重要性

4．组成水库枢纽的“三大件”包括( ABC   )等三类建筑物。

    a、  挡水建筑物b、泄水建筑物  c、整治建筑物  d、  引水建筑物 

5．作用于重力坝上的主要荷载包括(  AC   )。

    a、  坝体自重   b、  静水压力    c、  扬压力     d、  温度荷载

6．扬压力由( cd   )组成。

    a、静水压力       b、动水压力    c、渗透力  d、浮托力

7．溢流重力坝的消能型式有( ABD   )。

    a、  挑流消能     b、  面流消能   c、  底流消能  d、自由跌流式消能 

四、问答题（共52分）

1．简述水工建筑物的特点。（7分）

答：①受自然条件制约多，地形、地质、水文、气象等对工程选址、建筑物选型、施工、枢纽布置和工程投资影响很大。 　　②工作条件复杂，如挡水建筑物要承受相当大的水压力，由渗流产生的渗透压力对建筑物的强度和稳定不利；泄水建筑物泄水时，对河床和岸坡具有强烈的冲刷作用等。 　　③ 施工难度大 ，在江河中兴建水利工程，需要妥善解决施工导流、截流和施工期度汛，此外，复杂地基的处理以及地下工程 、 水下工程等的 施工技术都较复杂。 　　④大型水利工程的挡水建筑物失事，将会给下游带来巨大损失和灾难。

2．  何为水利枢纽? 何为水工建筑物?（7分）

答：为了综合利用水资源，最大限度地满足各用水部门的需要，实现除水害兴水利的目标，必须对整个河流和河段进行全面综合开发，利用和治理规划。为了达到防洪、灌溉、发电、供水等目的，需要修建各种不同类型的水工建筑物，用来控制和支配水流，这种建筑物统称为水工建筑物。

集中建造的几种水工建筑物配合使用，形成一个有机的综合体称为水利枢纽。

3. 为什么要对水利枢纽及水工建筑物进行分等分级？如何进行分等分级？（7分）

答：为使工程的安全可靠性与其造价的经济合理性恰当的统一起来，水利枢纽及其组成的建筑物要进行分等分级，首先按水利枢纽工程的规模，效益及其在国民经济中的作用进行分等，然后根据对各组成建筑物按其所属枢纽的等别，建筑物在枢纽中所起的作用和重要性进行分级。水利枢纽和水工建筑物的等级不同，对其规划、设计、施工、运行管理等的要求不同，等级越高者要求也越高，这种分等分级区别对待的方法也是国家经济政策和技术要求相统一的重要体现。

4. 提高重力坝抗滑稳定的工程措施有那些？（7分）

答：(1)将坝体的上游面做成倾向上游的斜面或折坡面，利用坝面上的水重增加坝的抗滑力。(2)将坝基面开挖成倾向上游的斜面，借以增加抗滑力。(3)当坝基内有倾向下游的软弱面时，可在坝踵部位设置深入基岩的齿墙切断较浅的软弱面，迫使可能滑动面沿齿墙底部或连同部分基岩一起滑动。(4)当下游水位较高，可考虑在坝基面设置排水系统，定时抽水以减少坝底扬压力。(5)设计和施工时，应保证混凝土与基岩结合良好，对于坝基岩石完整性比较差时，则应采用固结灌浆加固地基。并做好帷幕灌浆和断层、破碎带及软弱夹层的处理等。

(6)对于岸坡坝段或坝基岩石有破碎带夹层时，将部分坝段或整个坝体的横缝进行局部或全部灌浆，以增强坝体的整体性和稳定性。(7)在靠近坝体上游面，采用深孔锚固高强度钢索，并施加预应力，既可增加坝体的抗滑稳定性能，又可消除坝踵处的拉应力。
5．重力坝的抗滑稳定分析方法有哪几种? 其各自的适用条件如何? （8分）

答：抗剪强度公式计算法和抗剪断公式计算法。

    抗剪强度分析法把坝体与基岩间看成是一个接触面，而不是胶结面，验算其抗滑稳定性，并满足规范中关于抗滑稳定安全度的要求。该方法适应于中小型工程中的中、低坝的抗滑稳定分析。

    当坝基内不存在可能导致沿基础岩石内部滑动的软弱结构面时，应按抗剪断强度公式计算坝基面的抗滑稳定安全系数。此方法认为，坝与基岩胶结良好，滑动面上的阻滑力包括抗剪断摩擦力和抗剪断凝聚力，并直接通过胶结面的抗剪断试验确定抗剪断强度参数f’和C 

6． 简述溢流坝常用的消能方式挑流消能和底流消能的消能原理和适用条件。（8分）

答：挑流消能是利用鼻坎将下泄的高速水流向空中抛射，使水流扩散，并掺人大量空气，然后跌入下游河床水垫后，形成强烈的旋滚，并冲刷河床形成冲坑，随着冲坑逐渐加深，水垫愈来愈厚，大部分能量消耗在水滚的摩擦中，冲坑逐渐趋于稳定。挑流消能工比较简单经济，但下游局部冲刷不可避免，一般适用于基岩比较坚固的高坝或中坝。

    底流消能是在坝趾下游设消力池、消力坎等，促进水流在限定范围内产生水跃，通过水流内部的旋滚、摩擦、掺气和撞击消耗能量。底流消能适用于中、低坝或基岩较软弱的河道。

7． 重力坝地基处理时，进行帷幕灌浆和固结灌浆的作用是什么? （8分）

答：固结灌浆可提高基岩的整体性和强度，降低地基的透水性。
帷幕灌浆可降低渗透水压力，减少渗流量，防止坝基产生机械或化学管涌。
作业2   说明：本次作业覆盖拱坝和土石坝部分内容。

一、判断题（每小题2分，共16分）

1．拱坝超载能力强、安全度高主要是由于坝体厚度较薄、材料均匀性好。(  X  )

2.如果拱坝封拱时混凝土温度过高，则以后温降时拱轴线收缩对坝肩岩体稳定不利。( √    )

3．当封拱温度较低此后温度升高，拱轴线伸长，变位方向与水压引起的相反。( √    )

4．在拱坝的应力分析方法中，拱冠梁法在荷载分配时仅考虑了径向变位的调整。 (  √   )

5.心墙土石坝的防渗体一般布置在坝体中部，有时稍偏向上游，以便同防浪墙相连接，通常采用透水性很小的粘性土筑成。( √    )

6．反滤层中各层滤料的粒径顺渗流方向布置应由粗到细。( X   )

7．当筑坝材料相同时，土坝上游坝坡通常比下游坝坡陡。        ( x   )

8．为了克服心墙坝可能产生的拱效应和斜墙坝对变形敏感等问题，有时将心墙设在坝体中央向上游倾斜，成为斜心墙。 (  x   )

二、单项选择题（每小题2分，共16分）

1．与重力坝相比，拱坝的( c   )荷载必须计入，并且上升为主要荷载。

   a、 扬压力      b、  自重     c、 温度         d、  水压力

2.(   a )将拱坝视为有一系列各自独立、互不影响的水平拱圈所组成。

   a、  纯拱法    b、  拱梁法c、  有限单元法   d、  拱冠梁法

3．(  d  )将拱坝视为由一系列水平拱圈和拱冠处的一根悬臂梁所组成。

   a、  纯拱法   b、  拱梁法  c、  有限单元法        d、  拱冠梁法

4．双曲拱坝是指坝体在(   c    )方向上呈拱形。

   a、水平    b、铅直   c、水平和铅直         d、a与b和c均不对

5．土石坝中( c   )的排水体伸入坝体内部，能有效的降低浸润线，常用于下游水位较低或无水情况。

   a、棱体排水     b、贴坡排水     c、褥垫排水      d、组合式排水

6．(   c  )排水不能降低浸润线，但能提高坝坡的抗渗稳定性和抗冲刷能力，其优点是结构简单，便于维修。

   a、棱体排水  b、贴坡排水      c、褥垫排水     d、组合式排水

7. 工程中常用于均质土坝的坝坡稳定分析方法是(   b     )。

   a、有限元法    b、圆弧滑动法     c、折线滑动法        d、复式滑动法

8. 工程中常用于斜墙坝的坝坡稳定分析方法是(    a、    )。

   a、有限元法    b、圆弧滑动法     C、折线滑动法        d、复式滑动法

三、多项选择题（每小题3分，共18分）

1．工程中常用的拱坝应力分析方法有( abc   ) 。

    a、拱梁法      b、拱冠梁法    c、有限元法   d、材料力学法

2．与重力坝相比拱坝的( abd   )荷载，降为次要荷载。

     a、  水压力    b、  自重   c、  温度荷载      d、  扬压力

3．拱坝坝身泄水的方式有( abc   )。

    a、自由跌流式   b、鼻坎挑流式  c、滑雪道式     d、底流消能式

4．按土料在坝体中的配置和防渗体所用的材料土石坝可分为：( bcd    ) 。

    a、均质坝    b、心墙坝              c、水坠坝          d 、斜墙坝

5．在土石坝中常见渗透变形的形式有(  abc     ) 。

    a、管涌       b、流土            c、接触冲刷          d、沉陷

6.根据土石坝施工方法的不同，可将土石坝划分为以下几种：( abc    ) 。

    a、碾压式  b、均质坝       c、抛填式堆石坝   d 、定向爆破堆石坝

四、问答题（共50分）

1．  拱坝的工作原理与重力坝有何不同？（7分）

答：（1）拱坝是一种推力结构，在外荷载作用下，拱圈截面上主要承受轴向压应力，弯矩较小，有利于充分发挥坝体混凝土或浆砌石材料抗压强度，而重力坝以受弯曲为主，无法充分发挥材料的抗压强度。（2）与重力坝利用自重维持稳定的特点不同，拱坝将外荷载的大部分通过拱作用传至两岸岩体，主要依靠两岸坝肩岩体维持稳定，坝体自重对拱坝的稳定性影响不大。（3）自重和扬压力降为次要荷载，而温度荷载和地基变形将对拱坝应力产生较大影响。

2．  温度荷载对拱坝的应力和稳定有何影响？（7分）

答：拱坝封拱后，坝体就成为整体，当坝体温度高于封拱温度时，即温度升高，拱圈伸长并向上游位移，由此产生的弯矩、剪力的方向与库水位产生的相反，但轴力方向相同。．当坝体温度低于封拱温度时，即温度降低，拱圈收缩并向下游位移，由此产生的弯矩、剪力的方向与库水位产生的相同，但轴力方向相反。因此一般情况下，温降对坝体应力不利，温升对坝肩稳定不利
3．  简述拱坝应力分析中拱冠梁法的基本原理。（6分

答：拱冠梁法的基本原理是将拱坝分为一系列的拱系统，只取拱冠处一根悬臂梁，根据各层拱圈与拱冠梁交点处径向变位一致的条件求得拱梁荷载分配；且拱圈所分配到的径向荷载，从拱冠到拱端为均匀分布，认为拱冠梁两侧梁系的受力情况与拱冠梁一样。荷载分配后拱按纯拱法计算拱应力，梁按悬臂梁计算其应力
4. 简述拱坝的坝身泄水的方式和适用条件。（6分）

答：拱坝坝身泄水方式主要有自由跌落式、鼻坎挑流式、滑雪道式、坝身泄水孔式等。 

   自由跌落式：适用于基岩良好，泄量不大，坝体较薄的双曲拱坝或小型拱坝。

   鼻坎挑流式：适用于坝体较高，单宽流量较大的情况。

   滑雪道式：适用于泄洪量大、坝体较薄的拱坝枢纽中。

   坝身泄水孔式：适用于坝体较高的双曲薄拱坝。

5.土坝渗流计算的目的是什么?计算方法有哪几种? （6分）

 答：土石坝渗流分析的目的是：①确定坝体浸润线和下游逸出点位置，绘制坝体及地基内的等势线分布图或流网图，为坝体稳定核算、应力应变分析和排水设备的选择提供依据；②计算坝体和坝基渗流量，以便估算水库的渗漏损失和确定坝体排水设备的尺寸；③确定坝坡出逸段和下游地基表面的出逸比降，以及不同土层之间的渗透比降，以判断该处的渗透稳定性；④确定库水位降落时上游坝壳内自由水面的位置，估算由此产生的孔隙压力，供上游坝坡稳定分析之用。根据这些分析成果，对初步拟定的坝体断面进行修改。

    土石坝渗流的分析方法主要有：流体力学法、水力学法、流网法、试验法和数值解法。
6. 什么叫土石坝的渗透变形？防止渗透变形的工程措施有哪些？（6分）

答： 土石坝坝身及地基中的渗流，由于物理或化学的作用，导致土体颗粒流失，土壤发生局部破坏，称为渗透变形。防止渗透变形的工程措施有：(1)采取水平或垂直防渗措施，以便尽可能地延长渗径，达到降低渗透坡降的目的；(2)采取排水减压措施，以降低坝体浸润线和下游渗流出口处的渗透压力。对可能发生管涌的部位，需设置反滤层，拦截可能被渗流带走的细颗粒；对下游可能产生流土的部位，可以设置盖重以增加土体抵抗渗透变形的能力。

7. 土石坝常见的滑动破坏型式有哪些？各发生与什么情况？（6分）

（1）破坏形式：脱落，塌陷，崩塌，滑动，挤压，鼓胀，溶蚀。
（2）破坏原因：①对波浪的冲击破坏考虑不周②护坡结构不合理③护坡施工质量控制不严，干砌石不密实，空袭偏大，甚至出现架空④护坡材料选择不当⑤在管理运用中，因库水位骤降，护坡背面将形成较大的渗透压力，导致护坡膨胀、破裂、掀起和滑动而破坏，维修不及时，破坏由小而大⑥严寒地区的冰冻影响。

8．简述土石坝砂砾石地基处理的目的、原则和措施。（6分）

答：土石坝修建在砂卵石地基上时，地基的承载力通常是足够的，而且地基因压缩产生的沉降量一般也不大。总的说来，对砂卵石地基的处理主要是解决防渗问题，通过采取“上堵”、“下排”相结合的措施，达到控制地基渗流的目的。

    土石坝渗流控制的基本方式有垂直防渗、水平防渗和排水减压等。前两者体现了“上堵”的基本原则，后者则体现了“下排”的基本原则。垂直防渗可采取粘性土截水槽、混凝土截水墙、混凝土防渗墙、水泥粘土灌浆帷幕、高压喷射灌浆等基本型式，水平防渗常用防渗铺盖
 作业3   说明：本次作业覆盖水闸和岸边溢洪道部分内容。

一、判断题（每小题4分，共28分）

1．泄槽轴线与溢流堰轴线接近平行的岸边溢洪道，称为侧槽溢洪道。( √    )

2．侧槽溢洪道的过堰水流方向与泄槽轴线方向一致。(  x     )

3．溢洪道泄槽中的水流均为急流。( x   )

4．分离式闸底板具有将结构自重和水压力等荷载传给地基的作用，故底板较厚。( √    )

5．在水闸闸室的渗流分析时，假定渗流沿地基轮廓的坡降相同，即水头损失按直线变化的方法称为直线法。(  √   )

6.水闸闸室的稳定计算方法与重力坝相同均是取一米的单宽作为荷载计算单元。(   x )

7．在水闸中海漫的作用是进一步消减水流剩余能量，保护护坦安全，并调整流速分布，保护河床、防止冲刷。(   √     )

二、单项选择题（每小题3分，共12分）

1．过堰水流约转90度后，再经泄槽泄入下游的岸边溢洪道，称为(   C )。

a、竖井式溢洪道    b、正槽式溢洪道c、侧槽式溢洪道  d、虹吸式溢洪道

2.枯水期下闸挡水，洪水期开闸泄水，这个水闸可能是( A   )。

  a、节制闸       b、分洪闸        c、进水闸          d、挡潮闸

3.在水闸的闸室中，用于分割闸孔和支撑闸门的部件是(B  )。

a、底板              b、闸墩c、胸墙        d、翼墙不透水的铺

4．盖、板桩及底板与地基的接触线，即第一根流线，称为( A   )。

a、地下轮廓线              b、防渗长度c、护坦        d、防渗设施

三、多项选择题（每小题5分，共10分）

1. 正槽溢洪道的溢流堰可选用 ( BD      ) 。

a、薄壁堰         b、宽顶堰c、实用堰          d、 驼峰堰

2．对水闸海漫的构造要求为(cd    ) 。

    a、光滑性     b、不透水性、      c、透水性          d、柔性

四、问答题（每小题10分，共50分）

1．  简述水闸底板的型式和作用。

答：水闸底板一般有整体式和分离式两种。

整体式：闸孔两侧闸墩之间不会出现过大的不均匀沉降，对闸门起闭不利。

分离式：闸室上部结构的重量将由闸墩或同部分底板传给地基，使底板表面平整，并具有良好的防冲性能。

 2．不同地基上的水闸，地下轮廓线的布置有什么不同?为什么?

答：(1)粘性土闸基地下轮廓线的布置：主要考虑如何降低闸底渗透压力，以增加闸室稳定性。为此，防渗设施常采用水平铺盖，而不用板桩，以免破坏天然±的结构，造成集中渗流。排水设施可前移到闸底板下，以降低底板上的渗透压力并有利于粘土加速固结。(2)砂性土闸基地下轮廓线的布置：以防止渗透变形和减小渗漏为主。对砂层很厚的地基，如为粗砂或砂砾，可采用铺盖与悬挂式板桩相结合，而将排水设施布置在护坦下面；如为细砂，可在铺盖上游端增设短板桩，以增加渗径，减小渗透坡降。当砂层较薄，且下面有不透水层时，。最好采用齿墙或板桩切断砂层，并在护坦下设排水。对于粉砂地基，为了防止液化，大多采用封闭式布置，将闸基四周用板桩封闭起来。(3)特殊地基的地下轮廓线布置：当弱透水地基内有承压水或透水层时，为了消减承压水对闸室稳定的不利影响，可在消力池底面设置深入该承压水或透水层的排水减压井
 3．提高闸室的抗滑稳定措施有哪些?

 答：(1)增加铺盖长度，或在不影响抗渗稳定的前提下，将排水设施向水闸底板靠近，以减小作用在底板上的渗透压力。(2)利用上游钢筋混凝土铺盖作为阻滑板，但闸室本身的抗滑稳定安全系数仍应大于1．O。(3)将闸门位置略向下游一侧移动，或将水闸底板向上游一侧加长，以便多利用一部分水重。(4)增加闸室底板的齿墙深度。
4． 水闸整体式平底板内力计算的方法有哪两种?它们各自的优缺点是什么?

答：常用的计算方法有：倒置梁法和弹性地基梁法。

倒置梁法的优点是计算简便。其缺点是没有考虑底板与地基变形的协调条件，假定底板垂直水流方向地基反力均匀分布是不符合实际的；支座反力与竖向荷载也不相符。

    弹性地基梁法考虑了地基反力和闸墩和底板上的不平衡剪力，计算模型更符合实际情况，计算结果更准确。
5. 将溢洪道分为正常溢洪道和非常溢洪道的原因是什么？它们各自宣泄什么标准的洪水？

答： 溢洪道按泄洪标准和运用情况，分为正常溢洪道和非常溢洪道。前者用以宣泄设计洪水，后者用于宣泄非常洪水。按其所在位置，分为河床式溢洪道和岸边溢洪道。河床式溢洪道经由坝身溢洪。岸边溢洪道按结构形式可分为：①正槽溢洪道。泄槽与溢流堰正交，过堰水流与泄槽轴线方向一致。②侧槽溢洪道。溢流堰大致沿等高线布置，水流从溢流堰泄入与堰轴线大致平行的侧槽后，流向作近90°转弯，再经泄槽或隧洞流向下游。③井式溢洪道。洪水流过环形溢流堰，经竖井和隧洞泄入下游。④虹吸溢洪道。利用虹吸作用泄水，水流出虹吸管后，经泄槽流向下游，可建在岸边，也可建在坝内。岸边溢洪道通常由进水渠、控制段、泄水段、消能段组成。进水渠起进水与调整水流的作用。控制段常用实用堰或宽顶堰，堰顶可设或不设闸门。泄水段有泄槽和隧洞两种形式。为保护泄槽免遭冲刷和岩石不被风化，一般都用混凝土衬砌。消能段多用挑流消能或水跃消能。当下泄水流不能直接归入原河道时，还需另设尾水渠，以便与下游河道妥善衔接。溢洪道的选型和布置，应根据坝址地形、地质、枢纽布置及施工条件等，通过技术经济比较后确定。

	 


作业4  说明：本次作业覆盖教材第7、8、9、10章内容。

一、判断题（每小题3分，共36分）

1．泄水隧洞的线路选择是确定一条隧洞长度最小的路线。(   x   )

2.无压隧洞断面尺寸的确定，主要是满足泄流能力和洞内水面线的要求。( √    )

3．围岩的弹性抗力与衬砌上作用的荷载无关。(  x  )

4.无坝取水的进水口一般设置在河道的凸岸。(  x  )

5.一般来说，当落差较大时，陡坡比跌水经济。（ √   ）

6．与升船机相比，船闸运输量大、运行费用低廉，但耗水量大。 (  √   )

7．升船机是利用机械力量将船只送过坝(闸)，其耗水量极小、运送速度快、适用范围大。(  √    )

8.漂木道与筏道的布置组成类似，也包括进口段、槽身段和出口段。（ √    ）

9.倒虹吸管与渡槽相比，前者水头损失较小，并且运行管理比渡槽方便。（  x   ）

10. 弯道环流原理都应用在有坝引水枢纽中。（ x     ）

11. 无坝取水口一般设置在河道的凸岸。（ x   ）

12. 无坝引水与有坝引水的位置选择原则相同。（ x ）

二、单项选择题（每小题3分，共12分）

1.水工隧洞的工作闸门要求在(     d    )。

a、静水中启闭b、动水中关闭，静水中开启c、静水中关闭，动水中开启  d、动水中启闭

2．(  A  )是输送渠道水流跨越河流、渠道、道路、山谷等架空式输水建筑物。

a、渡槽  b、涵洞c、倒虹吸       d、跌水

3．( C   )是输送渠道水流穿越河流、道路、山谷等而设置的压力管道。

a、渡槽         b、陡坡c、倒虹吸       d、跌水

4．取水建筑物中的事故闸门要求在( A   )。

a、动水中启闭 b、静水中启、动水中闭c静水中启闭 d、动水中启、静水中闭

三、多项选择题（每小题4分，共12分）

1．水工隧洞一般由( abd    )部分组成。

a、进口段          b、洞身段c、闸室段          d、出口段

2．水工隧洞进水口的形式有( abc   )。

a、塔式          b、竖井式c、岸塔式        d、斜坡式

3．作用在隧洞衬砌上的基本荷载有：（  abcd    ）。

a、围岩压力  b、衬砌自重c、设计水位下洞内的静水压力 d、温度应力 

四、问答题（每小题10分，共40分）

1．  常见的水工隧洞有哪几种？其作用和工作特点如何？

答：水工隧洞可以分为发电引水隧洞、尾水隧洞、灌溉和供水隧洞、施工导流隧洞、泄洪隧洞、排沙隧洞和放空隧洞，这些隧洞可以归纳为两类;引水隧洞和泄水隧洞，根据隧洞的工作条件，又可将其分为有压隧洞和无压隧洞。

作用：配合溢洪道宣泄洪水，有时也可以作为主要泄洪建筑物使用，引水发电或为了灌溉、供水、航运等目的的输水；排放水库泥沙，放空水库，用于战备或检修建筑物，在水利枢纽施工期间用来施工导流。

特点：水流特点：引水隧洞的水流流速一般较低，但这类隧洞一般要求有光滑的外形，尽量减小水头损失，从而保证隧洞出口的水头。对于泄水隧洞来说，其流速一般很高，当流速大于16-20m/s时，水流开始掺气，并可能发生气蚀，因此如果隧洞在弯道、渐变段等处的断面形式不合适，或衬砌表面不平整，或在门槽处断面有突变，都可能出现负压或气蚀破坏。在泄水隧洞的出口，水流的流速和单宽流量很大，水流能量集中，需注意采取有效的消能措施。

 结构特点：隧洞是在山体中开挖出来的建筑物，开挖后破坏了岩体原有的平衡，从而导致岩体的变形，严重者会导致岩石崩坍，所以一定要做好勘探工作，在设计中，选择洞线时要避开软弱夹层和不利的地质构造。要求围岩有足够的厚度。为了保证水工建筑物的安全，要求闸门运用灵活，安全可靠。

施工特点：隧洞是地下结构，而且断面小，洞线长，工序多，干扰大。因此，虽然工程量不一定很大，但因施工条件差，工作面受限制，往往工期长，因此，改善施工条件改进施工方法加快施工进度提高施工质量是隧洞建设的重要课题。

2．有隧洞和无压隧洞的断面尺寸确定有何不同？如何确定？
答：无压隧洞断面尺寸的确定，首先应满足运用的要求，主要应满足泄流能力和洞内水面线，当洞内水流流速大于15—20m/s时，还应研究由于高速水流引起的掺气、冲击波及空蚀等问题。隧洞按无压明流工作状态设计时，为了防止发生满流工作情况，水面以上需留有足够的空间余幅。

    有压隧洞的断面尺寸也是根据水力计算确定，其水力计算的主要任务是核算泄流能力及沿程压坡线。有压隧洞的压坡线，应根据能量方程分段推求。为了保证洞内水流始终处于有压状态，洞顶应有2m以上的压力余幅。对于高流速的有压泄水隧洞，压力余幅应适当提高。

3. 隧洞衬砌的作用是什么？在什么情况下可以采用不衬砌隧洞？

 答：衬砌的功用是：①承受荷载：衬砌承受山岩压力、内水压力等各种荷载；②加固围岩共同承受内、外水压力和其它荷载等，使围岩保持稳定，不至于塌落；减小表面糙率：③由衬砌形成的光滑、平整的表面，可以减小隧洞的糙率和水头损失，改善水流条件；④保护围岩：衬砌可以防止水流、空气、温度、湿度变化等对围岩的冲刷、风化和侵蚀等破坏作用；⑤防止渗漏。

    当围岩坚硬完整，开挖不需要支护，岩石抗风化能力强，透水性较小时，有些导流隧洞也可以不做衬砌或只在开挖表面喷混凝土。如在水流及其他因素长期作用下，岩石不致遭到破坏时，引水隧洞也可考虑不衬砌。

4．山岩压力与弹性抗力有何不同？

 答：山岩压力是作用在衬砌上的主动力，而弹性抗力则是被动力，并且是有条件的，围岩考虑弹性抗力的重要条件是岩石本身的承载能力，而充分发挥弹性抗力作用的主要条件是围岩与衬砌的接触程度。弹性抗力的作用表明围岩能与衬砌共同承受荷载，从而使衬砌的内力得以减小。
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办公室卫生管理制度

一、主要内容与适用范围

1．本制度规定了办公室卫生管理的工作内容和要求及检查与考核。

2．此管理制度适用于本公司所有办公室卫生的管理

二、定义

1．公共区域：包括办公室走道、会议室、卫生间，每天由行政文员进行清扫；

2．个人区域：包括个人办公桌及办公区域由各部门工作人员每天自行清扫。

      1.  公共区域环境卫生应做到以下几点：

1）
保持公共区域及个人区域地面干净清洁、无污物、污水、浮土，无死角。

2）
保持门窗干净、无尘土、玻璃清洁、透明[image: image2.jpg]


。

3）
保持墙壁清洁，表面无灰尘、污迹。4）
保持挂件、画框及其他装饰品表面干净整洁。

5）
保持卫生间、洗手池内无污垢，经常保持清洁，毛巾放在固定（或隐蔽）的地方。

6）
保持卫生工具用后及时清洁整理，保持清洁、摆放整齐。7）
垃圾篓摆放紧靠卫生间并及时清理，无溢满现象。

2.  办公用品的卫生管理应做到以下几点：

1）
办公桌面：办公桌面只能摆放必需物品，其它物品应放在个人抽屉，暂不需要的物品就摆回柜子里，不用的物品要及时清理掉。

2）
办公文件、票据：办公文件、票据等应分类放进文件夹、文件盒中，并整齐的摆放至办公桌左上角上。3）
办公小用品如笔、尺、橡皮檫、订书机、启丁器等，应放在办公桌一侧，要从哪取使用完后放到原位。4）
电脑：电脑键盘要保持干净，下班或是离开公司前电脑要关机。5）
报刊：报刊应摆放到报刊架上，要定时清理过期报刊。

6）
饮食水机、灯具、打印机、传真机、文具柜等摆放要整齐，保持表面无污垢，无灰尘，蜘蛛网等，办公室内电器线走向要美观，规范，并用护钉固定不可乱搭接临时线。7）
新进设备的包装和报废设备以及不用的杂物应按规定的程序及时予以清除。3.  个人卫生应注意以下几点：

1）
不随地吐痰，不随地乱扔垃圾。

2）
下班后要整理办公桌上的用品，放罢整齐。

3）
禁止在办公区域抽烟。4）
下班后先检查各自办公区域的门窗是否锁好，将一切电源切断后即可离开。

5）
办公室门口及窗外不得丢弃废纸、烟头、倾倒剩茶。

         4．总经理办公室卫生应做到以下几点：1）
保持地面干净清洁、无污物、污水、浮土，无死角。2）
保持门窗干净、无尘土、玻璃清洁、透明。

3）
保持墙壁清洁，表面无灰尘、污迹。4）
保持挂件、画框及其他装饰品表面干净整洁。

三、 检查及考核
每天由领导检查公共区域的环境，如有发现不符合以上要求，罚10元/次。
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